

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

1. ΟΡΙΖΟΝΤΙΕΣ ΟΙ ΠΕΡΙΚΟΠΕΣ ΣΤΑ ΠΡΟΝΟΙΑΚΑ ΕΠΙΔΟΜΑΤΑ	ΑΔ. ΤΥΠΟΣ ΡΙΖΟΥ	27/4/2011	σελ. 9
2. ΝΑΡΚΗ ΣΤΟΝ ΤΟΥΡΙΣΜΟ ΒΑΣΕΙ ΤΟ ΝΕΟ ΠΑΚΕΤΟ ΜΕΤΡΩΝ ΤΟΥ ΤΣΑΡΟΥ	ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ	27/4/2011	σελ. 1
3. ΝΑΡΚΗ ΣΤΟΝ ΤΟΥΡΙΣΜΟ ΒΑΣΕΙ ΤΟ ΝΕΟ ΠΑΚΕΤΟ ΜΕΤΡΩΝ ΤΟΥ ΤΣΑΡΟΥ	ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ	27/4/2011	σελ. 8
4. ΝΑΡΚΗ ΣΤΟΝ ΤΟΥΡΙΣΜΟ ΒΑΣΕΙ ΤΟ ΝΕΟ ΠΑΚΕΤΟ ΜΕΤΡΩΝ ΤΟΥ ΤΣΑΡΟΥ	ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ	27/4/2011	σελ. 9

No
Photo
Available



ΕΡΧΕΤΑΙ ΨΑΛΙΔΙ ΜΕ ΚΡΙΤΗΡΙΟ ΤΟ ΟΡΙΟ ΦΤΩΧΕΙΑΣ ΚΑΙ ΤΑ ΤΕΚΜΗΡΙΑ ΤΗΣ ΕΦΟΡΙΑΣ

■ Του ΚΩΣΤΑ ΚΑΤΙΚΟΥ

Οριζόντια και όχι κατά περίπτωση θα γίνει το ψαλίδισμα πολλών από τα προνοιακά επιδόματα που σήμερα καταβάλλονται σε περισσότερους από 1,2 εκατομμύρια δικαιούχους.

Και αυτό γιατί το κριτήριο για τη χορήγησή τους θα είναι αφενός το ύψος του εισοδήματος που έχουν και αφετέρου το σύνολο των λοιπών περιουσιακών τους στοιχείων, όπως προκύπτουν από τη φορολογική τους δήλωση, που σημαίνει ότι ακόμη και αν ένας δικαιούχος είναι μέσα στα εισοδηματικά όρια που πρόκειται να θεσπιστούν, εν τούτοις, θα κινδυνεύσει να μην πάρει το επίδομα αν διαθέτει στο όνομά του κάποιο περιουσιακό στοιχείο που η Εφορία θα το θεωρήσει ως τεκμήριο διαβίωσης!

Το εισοδηματικό όριο που θα χρησιμοποιήσει η κυβέρνηση για να εξαιρέσει χιλιάδες δικαιούχους από την καταβολή επιδομάτων είναι το λεγόμενο όριο της φτώχειας, το οποίο καθορίστηκε στα 6.700 ευρώ ετησίως για μεμονωμένο άτομο και στα 14.700 ευρώ αν πρόκειται για ζευγάρι με ένα ή δύο παιδιά.

Όσοι έχουν μικρότερα εισοδήματα, θα έχουν κάποια επιδοματική στήριξη, ενώ όσοι είναι πάνω από αυτά τα εισοδηματικά όρια και σήμερα έχουν επιδοματική στήριξη, είναι πιθανό ότι θα εξαιρεθούν ή στην καλύτερη περίπτωση το ποσό που λαμβάνουν θα μειωθεί.

Το όριο αυτό, αφορά κυρίως όσους παίρνουν το επίδομα πρόνοιας (παλιά το επίδομα απορίας) από τις νομαρχίες.

Στο όριο της φτώχειας δεν

Οριζόντιες οι περικοπές στα προνοιακά επιδόματα

ΑΝΕΡΓΙΑΣ

454,5 ευρώ/μήνα -
305.000 δικαιούχοι
(ΟΑΕΔ).

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΑ

έως 1.300 ευρώ/έτος -
200.000 δικαιούχοι
(ΟΑΕΔ).

ΤΡΙΤΟΥ ΠΑΙΔΙΟΥ

17428 ευρώ/μήνα
(έως 6 ετών) - 56.000
δικαιούχοι (ΟΓΑ)

ΠΟΛΥΤΕΚΝΙΚΟ

43,55 ευρώ/μήνα για
κάθε παιδί - 79.000
δικαιούχοι (ΟΓΑ)

ΤΡΙΤΕΚΝΗ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ

ΠΟΛΥΤΕΚΝΙΚΟ

43,55 ευρώ/μήνα για
κάθε παιδί - 165.000
δικαιούχοι (ΟΓΑ).

ΠΟΛΥΤΕΚΝΗ ΜΑΝΑ

ΙΣΟΒΙΑ ΣΥΝΤΑΞΗ

100,24 ευρώ/μήνα -
176.000 δικαιούχοι
(ΟΓΑ).

ΜΕ ΤΗ ΓΕΝΝΗΣΗ ΤΡΙΤΟΥ ΚΑΙ ΚΑΘΕ ΕΠΟΜΕΝΟΥ ΠΑΙΔΙΟΥ

ΕΦΑΠΑΣ ΠΑΡΟΧΗ

2.000 ευρώ (ΟΓΑ).

θα περιληφθούν οι πολύτεκνοι (γιατί θα εξαιρούνταν όλοι), ούτε οι δικαιούχοι ΕΚΑΣ, για τους οποίους έχουν ήδη αποφασιστεί αυστηρότερα κριτήρια, αλλά θα αφορά εκείνους που έχουν τη μεγαλύτερη ανάγκη στήριξης για να ξεφύγουν από το όριο της φτώχειας.

Για τις υπόλοιπες περιπτώσεις (πολύτεκνοι, τρίτεκνοι, δικαιούχοι οικογενειακών επιδομάτων από τον ΟΑΕΔ κ.ά.), το εισοδηματικό όριο θα είναι μεγαλύτερο και πάντα σε συνάρτηση με το φορολογητέο εισόδημα (πραγματικό και τεκμαρτό), ενώ μελετάται να υπάρχει

και προσαύξηση του εισοδήματος ανάλογα με τον αριθμό των παιδιών.

Γρίφος παραμένει ο τρόπος με τον οποίο θα λειτουργήσουν τα κριτήρια για τους δικαιούχους του επιδόματος ανεργίας.

Μια σκέψη είναι να συνδυαστεί η χορήγησή του είτε μετά από τρεις αρνήσεις του ανέργου να αναλάβει εργασία (σ.σ. με νόμο που ήδη ισχύει αλλά δεν εφαρμόζεται), ενώ εξετάζεται να ισχύσει και στην περίπτωση αυτή το οικογενειακό εισόδημα, αν πρόκειται για άνεργο που είναι προστατευόμενο μέλος οικογένειας που διαθέ-

τει υψηλό εισόδημα.

Ο αρχικός στόχος της κυβέρνησης ήταν να εξοικονομήσει περί τα 500 εκατ. ευρώ

από το ψαλίδισμα του επιδόματος ανεργίας και συνολικά περί το 1,5 δισ. από τα υπόλοιπα προνοιακά επιδόματα.

Τώρα μετά την παταγώδη αποτυχία της να συγκρατήσει το έλλειμμα (που πήγε στο 10,5% αντί για 9,4%) και με το χρέος στο 142,8% του ΑΕΠ, ο αρχικός στόχος μπορεί να αναθεωρηθεί επί το δυσμενέστερο.

«Η ΣΥΝΤΑΞΗ ΜΟΥ»

Κάθε Σαββατοκύριακο με τον «Αδέσμευτο Τύπο»
Στείλτε μας τις ερωτήσεις σας κι εμείς θα σας απαντήσουμε
για «τη σύνταξή σας».

Διεύθυνση: Θησέως 218, Καλλιθέα, Τ.Κ. 176 75
(για τη στήλη: «Συντάξεις»).

e-mail: adikonomiko@hotmail.com, adesm01@gmail.com



Από το 1911

Άργος Τύπου
Monitor

Τετάρτη 27 Απριλίου 2011 - Αριθμός φύλλου 424 - Τιμή 1

Η ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ ΦΕΡΝΕΙ ΕΣΠΕΥΣΜΕΝΑ
ΑΠΟ ΤΗΝ 1Η ΙΟΥΛΙΟΥ ΜΕΤΡΑ 8 ΔΙΣ. € ΜΗΠΩΣ ΚΑΙ ΚΛΕΙΣΕΙ ΤΙΣ ΜΑΥΡΕΣ ΤΡΥΠΕΣ 2010 & 2011

ΧΤΥΠΟΥΝ ΜΕ ΦΟΡΟΥΣ ΚΑΙ ΤΟΝ ΤΟΥΡΙΣΜΟ!

■ Καταργούν το μειωμένο ΦΠΑ στα νησιά, μετατάσσουν τρόφιμα και είδη πρώτης ανάγκης από το 13% στο 23% και βάζουν Ειδικό Φόρο σε εμφιαλωμένα νερά και αναψυκτικά.

■ Και ο υπόλοιπος λογαριασμός στους συνήθεις υπόπτους: Κόβουν οριστικά το επίδομα αδείας και τα Δώρα στο Δημόσιο και ψαλιδίζουν τα κοινωνικά επιδόματα. ΣΕΛ. 8-9



Πολιτική

Η ΕΚΤΙΝΑΞΗ ΤΟΥ ΕΛΛΕΙΜΜΑΤΟΣ ΣΤΟ 10,5% ΦΕΡΝΕΙ ΠΡΟΣΘΕΤΑ ΧΑΡΑΤΣΙΑ ΥΨΟΥΣ 8 ΔΙΣ. ΕΥΡΩ ΣΤΟ

«Νάρκη» στον τουρισμό βάζει το

Πρόσθετα μέτρα που εξετάζεται να ληφθούν φέτος

Σε εκατ. ευρώ ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗ

1	Επιβολή περικοπών σε κοινωνικά επιδόματα με την καθιέρωση πολύ χαμηλών εισοδηματικών και περιουσιακών κριτηρίων	500
2	Κατάργηση των «υπολειμμάτων» του 13 ^{ου} και του 14 ^{ου} μισθού για 700.000 υπαλλήλους και λειτουργούς του Δημοσίου	700
3	Μετατάξεις προϊόντων και υπηρεσιών από το χαμηλό συντελεστή ΦΠΑ 13% στον υψηλό 23%	700
4	Κατάργηση του μειωμένου ΦΠΑ που ισχύει σήμερα για τα νησιά	200
5	Περικοπή ή κατάργηση των 99 από τα 102 ειδικά και κλαδικά επιδόματα που λαμβάνουν οι 450.000 πολιτικοί δημόσιοι υπάλληλοι	1.000
6	Περικοπές επιδομάτων 10%-20% για τους 250.000 λειτουργούς του Δημοσίου	300
7	Περαιτέρω απολύσεις δεκάδων χιλιάδων, μέσω της μη ανανέωσης των συμβάσεων που λήγουν	200
8	Νέες περικοπές αποδοκών για τους εργαζομένους στις δημόσιες επιχειρήσεις και τους δημόσιους οργανισμούς	400
9	Περαιτέρω περικοπές επιχορηγήσεων, λειτουργικών και επενδυτικών δαπανών	500
10	Διενέργεια συνοπτικών φορολογικών ελέγχων σε χιλιάδες επιχειρήσεις και ελεύθερους επαγγελματίες που δεν δέχθηκαν να υπαχθούν στην περαιώση	300
11	Πρωώθηση μιας νέας ακόμη πιο ευνοϊκής ρύθμισης για την εξόφληση των ληξιπρόθεσμων οφειλών προς το Δημόσιο	300
12	Επιβολή Ειδικών Φόρων Κατανάλωσης στα αναψυκτικά, στους χυμούς, στα εμφιαλωμένα νερά και το φυσικό αέριο από την 1 ^η -7-2011	200
13	Αυξήσεις στα τέλη κυκλοφορίας έτους 2012	300
14	Μείωση των αφορολόγητων ορίων που ισχύουν για την απόκτηση πρώτης κατοικίας	100
15	Μείωση των αφορολόγητων ορίων του Φόρου Ακίνητης Περιουσίας	300
16	Περικοπές και καταργήσεις φοροαπαλλαγών που απολαμβάνουν σήμερα διάφοροι φορείς του Δημοσίου	100
17	Νομιμοποίηση των καταπατημένων εκτάσεων του Δημοσίου	300
18	«Τακτοποίηση» όλων των υποθέσεων αυθαίρετων κτισμάτων	500

Η εκτίναξη του ελλείμματος του 2010 στο 10,5% επισπεύδει την ανακοίνωση από το οικονομικό επιτελείο πρόσθετου πακέτου «διάσωσης» του φετινού Προϋπολογισμού, καθώς και χθες η Κομισιόν κατέστησε σαφές ότι παρά τις αποκλίσεις δεν αλλάζουν οι δημοσιονομικοί στόχοι για την Ελλάδα.

Τα πρόσθετα μέτρα που θα απαιτηθούν πλέον προσεγγίζουν τα 8 δισεκατομμύρια ευρώ και θα περιληφθούν στο Μεσοπρόθεσμο Πλαίσιο Δημοσιονομικής Στρατηγικής για την περίοδο 2011-2015 ανεβάζοντας το τελικό «πρόγραμμα» στα 32 δισεκατομμύρια.

Ωστόσο, εντύπωση προκαλεί το γεγονός ότι το υπουργείο Οικονομικών μεταζί άλλων επεξεργάζεται μέτρα που θα επιφέρουν σοβαρό πλήγμα στον τουρισμό, όπως η κατάργηση του χαμηλού συντελεστή ΦΠΑ για τα νησιά αλλά και η μετάταξη πολλών προϊόντων και υπηρεσιών (όπως τρόφιμα κ.λπ.) από το χαμηλό συντελεστή ΦΠΑ 13% στο 23%. Σύμφωνα με όλες τις ενδείξεις, ο υπ. Οικονομικών θα υποχωρήσει να ανακοινώσει τη δέσμη μέτρων για το φετινό Προϋπολογισμό έως τα μέσα Μαΐου με σκοπό την εφαρμογή τους (όπου είναι δυνατό) από την 1^η Ιουλίου 2011.

Όπως ήδη έχει γράψει ο Ελεύθερος Τύπος, τα μέτρα που εξετάζει η κυβέρνηση είναι μεταξύ άλλων και τα εξής:

1 Η επιβολή περικοπών σε κοινωνικά επιδόματα με την καθιέρωση πολύ χαμηλών εισοδηματικών

[ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΑΛΑΙΤΣΑΚΗΣ
gpalaitsakis@e-typos.com]

και περιουσιακών κριτηρίων ένα εξάμηνο νωρίτερα, από την 1η-7-2011 αντί από την 1η-1-2012, που σχεδιάζονταν αρχικά. Ο συνδυασμός κριτηρίων δηλωθέντος και τεκμαρτού ετήσιου εισοδήματος προτείνεται να εφαρμοστεί για τον περιορισμό του αριθμού των δικαιούχων των επιδομάτων ανεργίας, των τριτεκνικών και πολυτεκνικών επιδομάτων καθώς και της ισόβιας πολυτεκνικής σύνταξης.

2 Η κατάργηση των «υπολειμμάτων» του 13^{ου} και του 14^{ου} μισθού για 700.000 υπαλλήλους και λειτουργούς του Δημοσίου, δηλαδή για τους εργαζόμενους στα υπουργεία, στα νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου, στους Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης, στους δικαστικούς λειτουργούς, στους στρατιωτικούς, στους αστυνομικούς, στους λιμενικούς, στους πυροσβέστες, στους ιατρούς του

Καταργεί το χαμηλό συντελεστή ΦΠΑ για τα νησιά και μεταθέτει προϊόντα και υπηρεσίες από το χαμηλό συντελεστή 13% στο 23%

ΕΣΥ, στους διπλωματικούς υπαλλήλους, στους πανεπιστημιακούς, στους καθηγητές ΤΕΙ, στους ερευνητές, στους ιατροδικαστές και τους λοιπούς δημόσιους λειτουργούς. Τα ποσά των 250, 250 και 500 ευρώ που απέμειναν από το Δώρο του Πάσχα, το επίδομα θερινής αδειας και το Δώρο Χριστουγέννων, αντίστοιχα, θα καταργηθούν με τις νέες ρυθμίσεις για τα μισθολόγια που θα ψηφιστούν τον Ιούνιο και θα τεθούν σε εφαρμογή από την 1^η Ιουλίου 2011. Από το μέτρο αυτό μπορεί να εξοικονομηθούν τουλάχιστον 700 εκατ. ευρώ φέτος.

3 Οι μετατάξεις προϊόντων και υπηρεσιών από το χαμηλό συντελεστή ΦΠΑ 13% στον υψηλό 23% και η κατάργηση του μειωμένου ΦΠΑ που ισχύει σήμερα για τα νησιά.

4 Η περικοπή ή η κατάργηση των 99 από τα 102 συνολικά ειδικά και κλαδικά επιδόματα που λαμβάνουν οι 450.000 πολιτικοί δημόσιοι υπάλληλοι (εργαζόμενοι στα υπουργεία, στα νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου και τους Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης) από την 1^η-7-2011.

5 Περαιτέρω απολύσεις δεκάδων χιλιάδων συμβασιούχων από τα υπουργεία, τα νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου και τους Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης, μέσω της μη ανανέωσης των συμβάσεων που λήγουν. Η ηγεσία του υπ. Οικονομικών εκτιμά ότι είναι δυνατό να εξοικονομηθεί δαπάνη ύψους τουλάχιστον 100-200 εκατ. ευρώ από την εφαρμογή αυτού του μέτρου.

►► ΤΟ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΑΝΑΚΑΛΥΨΕ ΧΘΕΣ ΟΤΙ Η ΥΨΕΣΗ ΠΕΡΙΟΡΙΖΕΙ ΤΑ

Πλήρης αποτυχία για Παπακωνσταντίνου

ΤΟ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ανακάλυψε χθες ότι η ύφεση περιορίζει τα δημόσια έσοδα και παρά την αύξηση των φόρων τα κρατικά ταμεία αδειάζουν. Μετά την ανακοίνωση του ελλείμματος για το 2010 στο 10,5% από τη Eurostat, το υπουργείο Οικονομικών απέδωσε την απόκλιση από την αρχική εκτίμηση (για 9,6% επί του ΑΕΠ) στη βαθύτερη ύφεση της οικονομίας, αλλά και στην επιδείνωση των οικονομικών στοιχείων των δήμων και των ασφαλιστικών ταμείων. Και όμως, πριν από δύο μήνες (στις 24 Φεβρουαρίου 2011) ο υπουργός Οικονομικών κ. Γ. Παπακωνσταντίνου δήλωνε σίγουρος ότι το έλλειμμα δεν θα υπερβεί το 9,5%, τονίζοντας μάλιστα ότι την ίδια άποψη είχαν τόσο οι Βρυξέλλες όσο και η Ουάσινγκτον.

Προφανώς η αποτυχία στις εκτιμήσεις ήταν κοινή τόσο για τον κ. Παπακωνσταντίνου όσο και για την Τρόικα. Συγκεκριμένα, απαντώντας σε ερώτηση δι-

μοσιογράφου κατά τη διάρκεια συνέντευξης Τύπου, ο κ. Παπακωνσταντίνου είχε δηλώσει τα εξής: «Βεβαίως, ξέρετε ότι τα τελικά νούμερα του 2010 βγαίνουν τον Απρίλιο, αλλά έκομμε κάθε βεβαιότητα ότι το έλλειμμα κλείνει εκεί που έκομμε και εκεί που λέει και η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, εκεί που λέει το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο, δηλαδή στο 9,4%-9,5%. Αρα, έκομμε πετύχει αυτή την πρωτόγνωρη μείωση των έξι ποσοστιαίων μονάδων του ΑΕΠ».

Οι βασικές αιτίες

Χθες το υπουργείο απέδωσε το άλμα του ελλείμματος στο 10,5% στους ακόλουθους λόγους:

1 Στη μεγαλύτερη της αναμενόμενης επίπτωσης της ύφεσης στο ΑΕΠ του 2010. Σύμφωνα με τον Προϋπολογισμό του 2011, το ΑΕΠ του 2010 εκτιμάται σε 231.888 εκατ. €, ενώ σύμφωνα με την



ΦΕΤΙΝΟ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟ ΤΑ ΟΠΟΙΑ ΘΑ ΑΝΑΚΟΙΝΩΘΟΥΝ ΑΠΟ ΤΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ ΕΠΙΤΕΛΕΙΟ ΤΟΝ ΜΑΪΟ

Νέο πακέτο μέτρων του «τσάρου»

6 Διενέργεια συνοπτικών φορολογικών ελέγχων σε χιλιάδες επιχειρήσεις και ελεύθερους επαγγελματίες που δεν δέχθηκαν να υπαχθούν στη ρύθμιση για την περαιοποίηση των εκκρεμών φορολογικών υποθέσεων των χρήσεων 2000-2009. Οι έλεγχοι αυτοί εκτιμάται ότι μπορεί να αποδώσουν άμεσα τουλάχιστον 300 εκατ. ευρώ.

7 Προώθηση μιας νέας ακόμη πιο ευνοϊκής ρύθμισης για την εξόφληση των ληξιπρόθεσμων οφειλών προς το Δημόσιο. Από τη ρύθμιση αυτή εκτιμάται ότι μπορούν να εισπραχθούν έσοδα 200-300 εκατ. ευρώ.

8 Επιβολή Ειδικών Φόρων Κατανάλωσης στα αναψυκτικά, στους χυμούς, στα εμφιαλωμένα νερά και το φυσικό αέριο από την 1^η-7-2011.

9 Αυξήσεις στα τέλη κυκλοφορίας έτους 2012 που θα καταβάλουν το δίμηνο Νοεμβρίου-Δεκεμβρίου 2011 οι κάτοχοι 5.000.000 οχημάτων ΙΧ και Δ.Χ. Από την εφαρμογή του μέτρου αυτού εκτιμάται ότι θα εισπραχθούν επιπλέον έσοδα ύψους άνω των 300 εκατ. ευρώ.

10 Νομιμοποίηση των καταπατημένων εκτάσεων του Δημοσίου. Εξετάζεται να προωθηθεί νέα ρύθμιση με την οποία θα παρέχεται η δυνατότητα σε χιλιάδες αυθαίρετους κατόχους δημοσίων κτημάτων να τα εξαγοράσουν από το Δημόσιο πληρώνοντας χαμηλά τιμήματα σε πολλές μηνιαίες δόσεις.

Από την εφαρμογή της ρύθμισης αυτής εκτιμάται ότι μπορεί να εισπραχθούν φέτος τουλάχιστον 300 εκατ. ευρώ. ■



Βεβαίως, ξέρετε ότι τα τελικά νούμερα του 2010 βγαίνουν τον Απρίλιο, αλλά έχουμε κάθε βεβαιότητα ότι το έλλειμμα κλείνει εκεί που έχουμε πει και εκεί που λέει και η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, εκεί που λέει το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο, δηλαδή στο 9,4%-9,5%. Αρα, έχουμε πετύχει αυτή την πρωτόγνωρη μείωση των έξι ποσοστιαίων μονάδων του ΑΕΠ

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΑΠΑΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ
24 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2011



►► ΚΑΛΥΤΕΡΑ ΤΩΡΑ, ΛΕΕΙ ΤΟ BLOOMBERG

Εκτόξευσαν τα spreads φήμες για «κούρεμα» του χρέους

ΣΥΝΕΧΙΣΤΗΚΕ και χθες το μπαράζ δημοσιευμάτων στο διεθνή Τύπο για το ενδεχόμενο αναδιάρθρωσης του δημοσίου χρέους, ενώ τα spreads εκτινάχθηκαν στις 1.210 μονάδες με αποτέλεσμα το επιτόκιο δανεισμού για τα δεκαετή ομόλογα να διαμορφωθεί στο αστρονομικό επίπεδο του 15%!

Όπως εκτιμά το πρακτορείο Bloomberg, η Ελλάδα θα πρέπει να προχωρήσει σε «κούρεμα» ομολόγων μέχρι τα τέλη Μαΐου, έτσι ώστε να έχει τις λιγότερες δυνατές απώλειες. «Είναι προτιμότερο να επιβληθεί ένα haircut 40%-50% τώρα, παρά 70%-80% το 2013», τονίζει ο αρθρογράφος του διεθνούς πρακτορείου, Μάθιου Λιν, ενώ χαρακτηρίζει μάλιστα «καμένη υπόθεση» την προσπάθεια διάσωσης της χώρας μας. Σύμφωνα με το Bloomberg, η στρατηγική μείωσης δαπανών που ακολουθεί η κυβέρνηση αποδυναμώνει ακόμη περισσότερο την οικονομία, ενώ οι εξαγωγές πολύ δύσκολα μπορούν να υποκαταστήσουν την πτώση της εγχώριας ζήτησης. Το διεθνές πρακτορείο επισημαίνει παράλληλα ότι την προηγούμενη εβδομάδα συμπληρώθηκε ένας χρόνος από την προσφυγή της Ελλάδας στο μηχανισμό στήριξης, ωστόσο «αυτή η επέτειος δεν είχε τούρτα, πάρτι και μουσική αφού η κατάσταση παραμένει ζοφερή», με την πλειοψηφία των ξένων επενδυτών να θεωρεί σίγουρη την ελληνική αναδιάρθρωση. Μόνη λύση για τη χώρα μας φαίνεται να αποτελεί το άμεσο «κούρεμα» ομολόγων, ενώ με τα χρήματα που θα εξοικονομηθούν η Ελλάδα θα πρέπει να αναδομήσει την οικονομία της, να ενισχύσει την εγχώρια ζήτηση και να εστιάσει στη δημιουργία ανταγωνιστικών εξαγωγικών επιχειρήσεων, οι οποίες αποτελούν το μοναδικό τρόπο για επιβίωση της οικονομίας μέσα στη ζώνη του ευρώ.

Την ίδια ώρα, η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα κρούει τον κώδωνα του κινδύνου, επισημαίνοντας ότι μια ενδεχόμενη ελληνική αναδιάρθρωση θα προκαλέσει ντόμινο εξελίξεων σε όλη την ευρωζώνη. «Οι συνέπειες ίσως να είναι μεγα-

λύτερες κι από την κατάρρευση της αμερικανικής επενδυτικής τράπεζας Lehman Brothers», υπογραμμίζει ο Χοσέ Μανουέλ Γκονζάλες-Πάρμο, μέλος του εκτελεστικού συμβουλίου της ΕΚΤ. Όπως σημειώνει ο ίδιος, «η Ελλάδα οφείλει να επιμείνει στο σχέδιο αρωγής της Ε.Ε. και του ΔΝΤ».

Αναπόφευκτη φαίνεται να θεωρείται η ελληνική αναδιάρθρωση χρέους και η Γερμανία, αφού όλο και περισσότεροι κρατικοί αξιωματούχοι εκτιμούν ότι αργά ή γρήγορα κάτι τέτοιο θα γίνει πραγματικότητα. «Δεν πιστεύω ότι η Ελλάδα θα τα καταφέρει με αυτή τη στρατηγική εξομάλυνσης χωρίς να προχωρήσει σε κάποιας μορφής αναδιάρθρωση», τονίζει ο σύμβουλος της γερμανικής κυβέρνησης, Λαρς Φελντ. Από την

«Οι συνέπειες ίσως να είναι μεγαλύτερες κι από την κατάρρευση της Lehman Brothers», προειδοποιεί η ΕΚΤ

άλλη πλευρά, κατά ενός τέτοιου ενδεχομένου τάσσεται, σύμφωνα με χθεσινές του δηλώσεις, ο διοικητής της κεντρικής τράπεζας της Φινλανδίας, Ερκι Λικάνεν. «Μια ελληνική αναδιάρθρωση δεν θα εξυπηρετούσε σε τίποτε», τόνισε ο κ. Λικάνεν.

Τα σενάρια περί ελληνικής αναδιάρθρωσης, όπως είναι φυσικό, προκάλεσαν νέα εκτίναξη των spreads. Ενδεικτικό της δύσκολης θέσης στην οποία βρίσκεται η χώρα μας είναι το γεγονός ότι τα ελληνικά spreads του 10ετούς ομολόγου έφτασαν χθες σε νέο ιστορικό υψηλό σκαρφαλώνοντας στις 1.210 μονάδες βάσης. Σε ανοδική τροχιά βρέθηκαν και τα ασφαλιστρα κινδύνου της Ελλάδας, τα οποία αποτελούν και το βαρύτερο στη συμπεριφορά των κερδοσκόπων.

ΓΙΑΝΝΗΣ ΜΠΕΛΕΓΡΙΝΗΣ

ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΣΟΔΑ

ντίνου και Τρόικα

ΕΛΣΤΑΤ η σχετική εκτίμηση είναι 230.173 εκατ. €. Η αρνητική αυτή εξέλιξη οδηγεί σε επιβάρυνση του ελλείμματος του 2010 κατά 0,1%.

2 Στην επιδείνωση στα φορολογικά έσοδα (0,6% του ΑΕΠ), απόρροια της μεγαλύτερης από την προβλεπόμενη κατά την περίοδο σύνταξης του Προϋπολογισμού 2011 ύφεσης το τελευταίο τρίμηνο του έτους 2010. Υπενθυμίζεται ότι το συνολικό αποτέλεσμα επί των εσόδων του 2010 σε εθνικολογιστική βάση καθορίζεται και από την πορεία συγκεκριμένων κατηγοριών εσόδων κατά το πρώτο δίμηνο του 2011, τα οποία σε μεγάλο βαθμό αντανακλούν την οικονομική δραστηριότητα του τελευταίου τριμήνου του προηγούμενου έτους.

3 Στην επιδείνωση στο ισοζύγιο των Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης (0,25% του ΑΕΠ), που σχετίζεται με αποπληρωμή παρελθουσών υποχρεώσεων στο τέλος του έτους.

4 Στην επιδείνωση στο οικονομικό αποτέλεσμα των Οργανισμών Κοινωνικής Ασφάλισης (0,5% του ΑΕΠ), καθώς η μεγαλύτερη από το αναμενόμενο αύξηση της ανεργίας οδήγησε σε μείωση των ασφαλιστικών εισφορών. Υπενθυμίζεται ότι, όπως στην περίπτωση των φορολογικών εσόδων, το αποτέλεσμα των ΟΚΑ του 2010 σε εθνικολογιστική βάση καθορίζεται και από την πορεία συγκεκριμένων κατηγοριών εισφορών κατά το πρώτο δίμηνο του 2011.

5 Στην επιδείνωση στο οικονομικό αποτέλεσμα των νοσοκομείων (0,3% του ΑΕΠ). Από την άλλη πλευρά, βελτίωση παρατηρείται στο ισοζύγιο των επαναταξινομημένων ΔΕΚΟ (0,35% του ΑΕΠ), καθώς και στην προσαρμογή σε εθνικολογιστική βάση των δεδουλευμένων τόκων (0,3% του ΑΕΠ).

Το υπουργείο Οικονομικών υπογραμμίζει τις πραγματικές δυσκολίες για τη μείωση του ελλείμματος σε περιοχές του Προϋπολογισμού ή της Δημόσιας Διοίκησης όπου χρειάζονται μεγαλύτερες προσπάθειες, όπως π.χ. αντιμετώπιση της φοροδιαφυγής και εισφοροδιαφυγής, δαπάνες σε νοσοκομεία, ΟΚΑ, Αυτοδιοίκηση, ΔΕΚΟ.